

意”到细绘“工笔画”，从落子谋局到推动高质量发展发展……145个国家、32个国际组织同中国签署200多份共建“一带一路”合作文件，各方共商共建共享的和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路越走越宽……

面对团结还是分裂、合作还是对抗、开放还是封闭、多边还是单边的重大考验，以习近平同志为核心的党中央，引领新时代中国坚定站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，携手世界上一切进步力量，推动历史车轮滚滚向前——

从倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观，到弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值；

从携手应对气候变化、呵护人与自然生命共同体，到提出全球发展倡议、共建全球发展命运共同体；

从建立起覆盖全球的伙伴关系网络，到向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂新冠疫苗；

从创新举办进博会、服贸会、消博会等高水平对外开放展会，到建设自由贸易试验区和自由贸易港；

从日夜穿行的“钢铁驼队”中欧班列，到让“山不再高、路不再长”的中老铁路……

习近平总书记以为全人类谋福祉的世界级领袖担当，引领各国共同绘制出一幅追求和平、发展、合作、共赢的壮美画卷，奏响了一曲共建人类命运共同体的恢宏乐章。

踏进2022年的门槛，回首百年奋斗风雨路，更感人间正道是沧桑。

今天，在中国共产党领导下，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣气象。古老的国度焕发青春，自信自强，以世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者、人类文明促进者的崭新形象，巍然屹立于世界东方。

直挂云帆济沧海——接续奋斗、勇毅前行，赢得更大的胜利和荣光

2021年12月31日晚，华灯初上，万家团圆。新年钟声即将敲响之际，习近平总书记发表热情洋溢的新年贺词。深情回望过去一年难忘瞬间，殷殷寄语新的一年美好前景，温暖的话语直抵人心，在14亿多中国人民心中澎湃激荡。

2022年，对中国意味着什么？又将开启怎样一段激动人心的航程？

“过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”新时代领路人的深邃目光，望向更加辽阔的未来。

百年奋斗的历史坐标轴上，中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局交织激荡，勾勒出一个个宏阔而复杂的时代背景——

审视国内，尽管经济发展和疫情防控保持全球领先地位，实现了“十四五”良好开局，但经济恢复仍不稳固、不均衡，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力日益凸显。

放眼国际，单边主义、保护主义、霸权主义甚嚣尘上，守成大国对新兴大国的打压遏制变本加厉。世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，外部环境更趋复杂严峻和不确定。

是挑战，更是机遇。

汲取着百年奋斗历史经验，中国共产党带领亿万中华儿女披坚执锐、迎难而上，昂首踏上新的伟大征程。

2021年12月14日，雪域高原彩旗飘扬。湛蓝的天空下，第二个百年奋斗目标的标志性工程——川藏铁路西藏段全线建设现场推进会在西藏昌都举行。

这是人类历史上地质条件最复杂、建设挑战最艰巨、单体项目投资最大的铁路建设工程，彰显着以习近平同志为核心的党中央经略西部、谋定全局的大手笔。

从脱贫攻坚到乡村振兴，从全面小康到共同富裕，深入实施区域重大战略，加快构建新发展格局……习近平总书记以宏阔视野、如椽大笔，擘画着全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。

白洋淀旁，河北雄安新区塔吊林立，各项建设如火如荼，进入承接北京非首都功能疏解和大规模建设同步推进的重要阶段；

黄土高原，千沟万壑孕育生机活力，生态治理和发展特色产业有机结合，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路；

之江大地，数字经济和实体经济深度融合，城乡区域差距不断缩小，高质量发展建设共同富裕示范区大潮澎湃；

……

目标明确，路径清晰，方法科学。掌握历史规律的中国共产党人，以更加强烈的历史主动精神谋划全局、引领发展，推动“中国号”巨轮劈波斩浪、一往无前。

2021年12月6日，北京中南海。习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议了中国共产党历史上首部党内监督专责机关工作条例——《中国共产党纪律检查委员会工作条例》。

过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功？中国共产党是什么、要干什么？如何跳出治乱兴衰的历史周期率？党的十九届六中全会提出的三个“历史之问”，叩问着百年大党从哪里来、到哪里去。

犹记新中国成立前夕，毛泽东同志带领党中央从河北西柏坡出发时，曾意味深长地说，“今天是进京赶考的日子”“我们都希望考个好成绩”。

70多年后的今天，百年大党踏上新征程的关键时刻，习近平总书记再次以“赶考”勉励9500多万党员：“我们一定要继续考出好成绩，在新时代新征程上展现新气象新作为”。

永葆自我革命精神，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，以伟大自我革命引领伟大社会革命，中国共产党必将战胜前进道路上的一切风险挑战。

历经九年多来伟大斗争的风雨洗礼，全体党员干部深刻感悟到，形成合力、捍卫核心、捍卫核心，始终是我们应对大变局中保持战略优势的不二法门、关键一招、最大底气。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，但同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。以咬定青山不放松的执着，行百里者半九十的清醒不懈奋斗，敢于斗争、善于斗争，逢山开道、遇水架桥，中国人民孜孜以求的美好梦想终将成为现实。

接续奋斗、勇毅前行，在过去一百年赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和中国人民，必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！（记者赵承、张旭东、张晓松、赵超、林晖、朱基钗、杨依军、孙少龙）

（新华社北京1月1日电）

要闻

鲲鹏展翅九万里

中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。”

脚踏中华大地，传承中华文明，我们走符合中国国情的正确道路，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进底气。

马克思主义中国化时代化不断取得成功，使马克思主义以崭新形象展现在世界上，使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变。

九年多的实践检验并证明，习近平新时代中国特色社会主义思想如同火炬，指引、照耀着民族复兴的壮阔航程。

一片丹心映江山——来自人民、为了人民，从人民中汲取不竭力量

北京天安门广场，迎着新年第一缕阳光，五星红旗冉冉升起。人民英雄纪念碑、人民大会堂，见证人民力量。天安门城楼上，“人民万岁”之声从历史深处回响。

江山就是人民、人民就是江山。党的百年征程，就是一部为人民打江山、守江山的历史。

进入新时代，习近平总书记发出掷地有声的誓言：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把以人民为中心贯穿治国理政全过程各方面，与人民同呼吸、共命运、心连心，牢牢守好人民江山。

他来自人民，始终同人民站在一起——

2012年12月，刚刚担任中共中央总书记的习近平冒着严寒，来到太行山深处的河北阜平县，走进农家看真贫。

乡亲们至今还记得，总书记盘腿坐在炕上，拉着他们的手，嘘寒问暖。

1969年元旦刚过，年仅15岁的习近平到陕北梁家河当知青，与当地群众摸爬滚打，一干就是七年。从此，“人民”二字铭刻在心。

从黄土地走出来，先是带领正定“翻身”，后在福州推行“马上就办”，又到浙江实施“八八战略”……不论担任什么职务，不论身处什么地方，那个“贫下中农的好书记”始终没有离开过人民。“同往常一样，我无论多忙，都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。”

九年多来，习近平总书记的步履遍及31个省区市的城乡、厂矿、学校、社区，翻山越岭、跋山涉水走过14个集中连片特困地区，深入20多个贫困村。

问冷暖、看谷仓、掀锅盖，每到百姓家中，都关心备至。

磨豆花、打糍粑、贴福字，每同群众在一起，总那么平易近人。

2021年10月21日，习近平总书记在山东东营考察时正值大豆收获季节。总书记走进田里，弯腰摘了一个豆荚，剥出一粒大豆，放在口中细细咀嚼：“豆子长得很好。”

在田间地头，总书记对老乡常说“我们都是种庄稼出身”。看稻粒成色、给葡萄疏花序、摘柚子，这些农活儿总书记都很熟悉。

在百姓中间，总书记强调“永远保持对人民的赤子之心”。大雨中卷起裤腿、合影时让长者落座、吃“红军饭”时为官兵夹菜，总书记的微小举动温暖人心。

2020年3月10日，正是新冠肺炎疫情防控吃紧阶段，习近平总书记专赴“封城”中的武汉，走进社区，亲切慰问。

“为百岁老人到新生儿，不放弃每一个生命。”为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”总书记的话语重若千钧。

他始终同人民想在一起——

“人民群众关心的问题是什么？是食品安全、暖气热不热、雾霾能不能少一点、河湖能不能清一点、垃圾焚烧能不能不损健康、养老服务顺不顺心、能不能租得起或买得起住房，等等。”

2016年12月21日，习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上历数民生关切事。

推进厕所革命、垃圾分类、防治“小眼镜”、减轻学生负担、持续增加居民人均可支配收入，整合城乡居民医保，大范围建设保障性住房，开展扫黑除恶专项斗争……在补短板、强弱项中，人民群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

2021年9月，习近平总书记来到陕北，在高西沟乡亲们说“日子好了，现在白面、大米、肉都可以吃”，由衷感叹：“现在不是说稀粥吃白面和猪肉了，反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。”

当年在梁家河，习近平深知乡亲们的一大愿望就是饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。

“我们这一代人也有这样一个情结，一定要把我们的老百姓特别是我们的农民扶一把，社会主义道路上一个也不能少，共同富裕、全面小康，大家一起走这条路。”2020年全国两会期间，习近平总书记谈及往事，情真意切。

谋求全体人民的幸福，习近平总书记率领全党全国各族人民，义无反顾打响脱贫攻坚战，尽锐出战，攻城拔寨，不获全胜决不收兵。

832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，近1亿农村贫困人口实现脱贫，中国历史性地解决了绝对贫困问题，伟大奇迹彪炳史册。

建党百年之际，习近平总书记在天安门城楼庄严宣告：中华大地上全面建成了小康社会！

脱贫攻坚战全面推进乡村振兴，全面小康后促进全体人民共同富裕，美好生活图景在更广阔的时空铺展。

他始终同人民干在一起——

2020年9月17日，习近平总书记就谋划“十四五”发展主持召开基层代表座谈会。在教育—一线工作了近30年，乡村教师盘玖仁向总书记反映偏远民族地区老师数量不足、好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回应道，“十四五”时期要着力解决这个问题，要好好研究。

一个多月后，党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议明确提出：“促进教育公平，推动义务教育均衡发展 and 城乡一体化”。

习近平总书记在那次座谈会上指出：“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。”

从300多个第一书记和驻村干部挺进扶贫一线，到4万多名医务人员毅然“逆行”……中

核心。

实践一再证明并将继续证明，拥有富有远见、成熟稳定的领导核心，是人民之幸、国家之幸、时代之幸，是中华民族实现伟大复兴的决定性因素。

登高壮观天地间——坚持真理、与时俱进，思想之光指引伟大实践

2021年12月8日至10日，北京京西宾馆，新时代第10次中央经济工作会议举行。

世纪疫情之下，作为全球第二大经济体、最重要增长引擎的中国，如何定调布局，举世瞩目。

“必须坚持党中央集中统一领导”“必须坚持高质量发展”“必须坚持稳中求进”“必须加强统筹协调”——习近平总书记以“四个必须”深刻阐明中国经济逆风破浪的密码，为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵。

理论的先进是最大的先进性，理论的主动是最大的主动性。

2015年2月14日一早，延安杨家岭中央大礼堂。

正在陕西考察的习近平总书记来到这里，瞻仰党的七大会址。党的七大将毛泽东思想写在党的旗帜上，“极大地加速中国革命胜利的进程”。

置身当年会场，倾听历史启迪，习近平总书记深有感触：“我们党之所以能够历经考验磨难无往而不胜，关键就在于不断进行实践创新和理论创新”。

回望百年，中国共产党“顶”马克思主义之“天”、“立”中国国情之“地”，以生生不息的真理火种、与时俱进的创新理论，带领人民不断从胜利走向胜利。

2017年10月，党的十九大庄严宣告“中国特色社会主义进入了新时代”，同时将习近平新时代中国特色社会主义思想载入党章，写在百年大党的旗帜上。

历史的进程从哪里开始，思想的进程就从哪里开始。然而，新的时代绝非在自然演进的逻辑中到来，新的思想也绝非在轻松顺利的条件下创立。

思想之伟大，正在于应历史之变、解时代之问，指引中国由富向强的关键一跃。

时间回到九年多前。

经过改革开放后几十年的高速增长，中国发展已站到新的起点，社会主要矛盾发生了事关全局的历史性变化。

从“落后的社会生产”到“不平衡不充分的发展”，从“物质文化需要”到“美好生活需要”，迫切呼唤新的理论指引新的实践。

如何解答从“有没有”“快不快”到“好不好”的深刻转变？

从鲜明作出新常态的重大论断，到推进供给侧结构性改革的重大部署，再到创造性提出新发展理念的重大飞跃，中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

如何在变革创新中夯实国家的长治久安？

以“五位一体”铺展总体布局，以“四个全面”谋划战略布局，以划时代的气魄真刀真枪全面深化改革，推动制度更加成熟和定型。

如何确保市场经济条件下党的长期执政？

坚持“打铁必须自身硬”，“以伟大自我革命引领伟大社会革命”，深入推进全面从严治党，使党在革命性锻造中浴火重生，探索出一条跳出历史周期率的有效路径。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的关键跨越，习近平新时代中国特色社会主义思想应运而生，以一系列原创性的新理念新思想新战略，提出对经济、政治、文化、社会、生态文明以及党的建设、社会主義发展的规律性、真理性认识和实践性、建设性方略。

2020年3月，宁波舟山港，春寒料峭。

疫情发生之后，习近平总书记首次实地考察复工复产。在世界货物吞吐量第一大港，总书记一路深入调研，进行着深邃的战略思考。

如何在危机中育先机、于变局中开新局？

“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路”。

“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”——回京后不久，习近平总书记在中央财经委员会会议上首次提出这一重大决策。

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，历史性的战略抉择必将为中国赢得历史性的战略主动。

实践发展永无止境，理论创新永不停滞。

明确全面推进乡村振兴的战略安排，强调推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，提出发展全过程人民民主，概括中国式现代化五大特征……当历史掀开新的一页，一系列新实践基础上的理论创新，展现出这一伟大思想澎湃的生机活力。

党的十九大会上“八个明确”首次阐明习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系。党的十九届六中全会以“十个明确”进一步全面概括这一伟大思想的理论内涵。

从对“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”的深刻回答，到进一步扩充“建设什么样的社会主义、建设什么制度、怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”的时代课题，展现出这一伟大思想开放创新的博大体系。

2021年3月22日傍晚，武夷山九曲溪畔，正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“国以民为本，社稷亦为民而立”……园内墙上，朱熹民本思想的经典论述，让总书记驻足凝视。

“我到山东考察时专门去了看了孔府孔庙，到武夷山也专门来看一看朱熹。”品读传承千年的文化精粹，习近平总书记意味深长地说，“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调“文化自信”，在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出“两个结合”，习近平总书记以深厚的历史自觉和强烈的文化自信，从五千年璀璨文明中汲取理论创新的精神滋养。

既立足现实的中国，又植根历史的中国，更指引未来的中国。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是

乱云飞渡仍从容——砥柱中流、力挽狂澜，坚强核心领航壮阔征程

“英雄之城”武汉热闹非凡。人声鼎沸的烟火气，氤氳着整座城市。

两年前惊心动魄的日夜伏在眼前。如果没有当时毅然决然的“封城”，如今的武汉、如今的中国又会是怎样一番光景？

2020年1月22日，疫魔当前，千钧一发。

习近平总书记果断要求立即对武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的管控。

一个千万人口级的特大城市整体隔离，史无前例，世无先例。“封城”带来的经济损失、社会压力，难以想象。

“作出这一不测，需要巨大政治勇气，但该出手时必须出手，否则当断不断、反受其乱。”习近平总书记强调。

事后，美国《外交政策》网站刊文评价：武汉乃至湖北大规模“封城”的决定会造成巨大而难以预测的后果，而这个决定想必只有习近平一个人能定夺，所有后果也只有他一个人来承担。现在看来，这个决定拯救了整个国家。

疫情胶着，抢先出手，到北京、武汉等地指挥抗疫斗争，领导全国人民打响艰苦卓绝的疫情防控人民战争、总体战、阻击战；把握节点，双管齐下，统筹疫情防控和经济社会发展，打响复工复产“另一场战役”……

面对百年不遇的重大疫情、历史大考，习近平总书记亲自部署、亲临一线、果断出手、全程督战，挽狂澜于既倒——“率先控制住疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”，2020年中国国内生产总值比上年增长10.2%，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

党的十八大以来，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，国内外形势发生深刻复杂变化，风险挑战明显增多——

国内经济发展进入新常态，不平衡、不协调、不可持续问题更加突出；各种思想文化渗透交锋激烈，意识形态领域“看不见的战争”无处不在；中美博弈、国际关系更加尖锐复杂，“黑天鹅”“灰犀牛”时隐时现……

保证粮食安全，稳住农业基本盘；妥善应对经济领域可能出现的重大风险，着力完善金融安全防线和风险应急处置机制；治理平台垄断和资本无序扩张，推动平台经济规范健康持续发展；及时筑牢网络安全安全防线，把网络安全提高到国家安全的高度……

九年多来，无论遇到什么样的惊涛骇浪，以习近平同志为核心的党中央都能够从容应对、果断决策、锚定目标、掌握主动，带领中国航船沿着正确方向坚定前行。

2018年，伴随美国一纸加征关税的商品清单，建交近40年的中美关系陷入前所未有的复杂局面。

从布宜诺斯艾利斯到大阪，从一通通越洋电话到首次中美元首视频会晤，习近平总书记以坚决的姿态抵制各种霸凌行径，以负责任的态度寻求建设性对话，既捍卫了国家和人民的根本利益，也赢得了国际社会的尊重和敬佩。

打得一拳开，免得百拳来。

妥善处理香港“修例风波”，开展涉台、涉疆、涉藏、涉海等斗争，加快建设海洋强国，有效维护国家安全……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“乱云飞渡仍从容”的战略定力、“独有英雄驱虎豹”的非凡气概，团结带领人民知难而进、坚韧向前，在伟大斗争中将伟大事业不断推向前进。

“反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得重大成果”2018年12月13日召开的中共中央政治局会议释放重要信号。

反腐败斗争形势从2013年的“依然严峻”，到“依然严峻复杂”，再到2016年初的“压倒性态势正在形成”，及至“取得压倒性胜利”，这是何其艰难的历程。

自我革命，犹如拿起手术刀给自己动手术，刮骨疗毒才能去腐生肌。

在习近平总书记所作的党的十九大报告中，一个细节发人深思：过去的“打铁还需自身硬”变成了“打铁必须自身硬”。两字之差，彰显的是全面从严治党坚定信念，更是将自我革命进行到底的非凡勇气。

猛药去疴、壮士断腕，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”。党的十八大以来，400余名中管干部“落马”，查处周永康、薄熙来、孙政才、令计划等严重违纪违法案件。反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，党在革命性锻造中更加坚强。

志不求易者成，事不避难者进。

党的十八大以来，习近平总书记既挂帅又出征，亲自推动很多议论多年、裹足不前的深层次改革破冰启动，挥师打赢人民反贫困史上最伟大的决战，对人民军队进行整体性革命性重塑，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

滚滚长江，浩浩黄河，哺育华夏儿女，滋养民族精神。

2021年10月20日，习近平总书记专程来到黄河入海口码头，凭栏远眺：“今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”

新中国成立之初，毛泽东同志提出“要把黄河的事情办好”，并打算组织马队视察黄河，深入调研如何让黄河安澜，但这个愿望最终没能实现。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹行至大江南北、大河上下，着眼长远提出长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，确立起国家的“江河战略”。

“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。”习近平总书记的时间观，远不止十年、百年。

把脉经济发展，驳斥“唯GDP”观点，明确高质量发展路径，推动中国经济行稳致远；谋划长江经济带发展，作出“共抓大保护、不搞大开发”重大决策，把生态文明建设看作关系中华民族永续发展的千年大计；建设雄安新区，强调“稳扎稳打，久久为功”，打造“未来之城”……

习近平总书记以马克思主义政治家、战略家的胆略，谋划国内外大局，惊涛骇浪中坚如磐石，风险挑战中运筹帷幄，赢得全党全军全国各族人民的衷心爱戴和高度信赖。

2016年金秋，党的十八届六中全会。在锤头镰刀组成的巨型党徽前，中央委员会以举手表决方式，一致通过全会公报，明确了习近平同志的核心地位。

我们这样一个有着14亿多人口的大国，必须有一个众望所归的领袖；我们这样一个有着9500多万党员的大党，必须有一个坚强的领导